



报刊·灵魂·成长

蓬街私立中学高二(6)班 陈苗苗

从懵懂无知的孩童到可以明辨是非，高谈阔论的花季，短短十几年，我们便成为试与天较高的“大树”，锋芒毕露。在此期间，我们曾跃进阴暗幽深的谷地，无声哭泣；也曾站在山巅尽情拥抱喜悦的风，纵情欢笑；但让人最难以忘怀的，无疑是满载美好回忆的童年时光。

冬天，傍晚。在火烧云的映照下，我欢快地从阿婆手里接过热乎乎的茶叶蛋，隔着厚厚的纸张，我仍能感受到隐约的热意。剥掉壳，我几口便吃完了蛋，拍拍手正准备扔掉垃圾。突然，纸张上一个个小女孩手捧着书的画面闯进我的眼帘。咦？我大为惊奇地展开这张纸，上面密密麻麻的文字和新奇有趣的图画牢牢抓住我的目光。于是，稚嫩的灵魂第一次睁开了双眼，报刊成为一串神奇的钥匙。

春天，早上。我闷闷不乐地坐在座位上，朋友又和我闹了矛盾，我不知道该怎么办。随手翻着学校发下的《小学生天地》，一句话吸引了我——世界上最宽阔的是海洋，比海更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀。慢慢咀嚼着这句颇具哲理的话，我似乎懂得了：与人为善就是善于宽谅，原谅并宽容他人的过错，也意味着矛盾的平息，与人争执的次数也会减少。我开始渴望从这些报刊里汲取更多的智慧，于是稚嫩的灵魂渴望着不灭的理性之光。

夏天，中午。一个学期的结束，意味着我将与最好的朋友分开两个月。我眼泪汪汪地看着她整理书包，少有的愁绪几乎凝结成水展露人前。她也红着眼眶，想要和我说些什么，动了动嘴却什么声音也没发出来。最后，她终于开口打

破了我们之间近乎停顿的寂静：“别哭，过两个月我们又能见面，现在我送你一叠报纸吧，我知道你最喜欢看了……”不久之后，她离开了，教室里只剩下我和她留下的报纸。抽出来一张，我漫无目的地四下翻看，“云山万里别，天地一身孤”“相见时难别亦难，东风无力百花残”，读到诉说别离之苦的诗句时，我眼前一片朦胧。稚嫩的灵魂在这些报纸里找寻到了感同身受的特殊情感，开始变得安静、成熟。

秋天，下午。“我以我血荐轩辕”的慷慨激昂；“国耻未雪，何由成名”的直抒胸臆下掩藏着深沉的爱国之情；“常思奋不顾身，而殉国家之急”的冷静陈述，不掩其坚定的志向；“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的悠长叹息，无可奈何又悲痛万分的思想，穿过数千年的时光仍被人体会着……翻着报纸，我四处找寻着这类洋溢着忧国忧民思想的诗词，体会着这些古人的忧虑，也感受着近代某些思想的沉淀，我似乎徜徉在诗词的世界里。于是，稚嫩的灵魂在报刊承载着的浩瀚世界里沉浮，在时间之海里穿梭，慢慢走向成熟。

一个人的孩童时代，无论享受简单无忧，还是品尝过喜悦与忧愁，都是一个人灵魂的起点。曾读过的报刊，或曾经历过的悲伤愉悦，正将孩童稚嫩的灵魂染上不同的色彩，使不谙世事的灵魂被唤醒，从无知走向懂事，从懵懂走向成熟。

倘若一个人，未曾与报刊亲密接触过，那么他的生平，他的灵魂都是不完整的。

倘若一个人，不曾领略到报刊承载着的奇妙世界，他将失去一种最独特的乐趣。

(指导老师 刘文娟)

风筝与线

新桥镇初级中学九(2)班 段盼盼

春，总是在我们没察觉的时候悄然来到。一只只形态各异的风筝，一个个在草地上追逐的孩子，一颗颗在天空放飞的心……让人知道，快乐其实很简单。

小时候，妈妈经常带我去放风筝，我总是喜欢平躺在草地上，仰望着漫天的风筝，看着它们自由自在地在空中翱翔，心里就会很开心，那种快乐很真很纯。风筝是自由的象征，在广阔无垠的天空中，与风儿、云儿、鸟儿为友，与它们相伴，和它们嬉戏。可随着年龄的增长，我慢慢看穿了，其实风筝并不如我想象中那么自由。当风筝在空中翩翩起舞，想要直插云霄时，一刹那间，束缚风筝的线又紧紧地把它硬拉了回来，风筝痛苦地呻吟着……因为有线的存在，它永远不可能独自飞向浩瀚的天空。

我曾希望做一只风筝，无拘无束。可总是有“一根线”在拉着我，让我想飞也飞不高，那就是——我的妈妈。妈妈总是把我当小孩子看，从来没有发现我已慢慢长大。她希望我做一个“大门不出，二门不迈”的居家女孩，安安静静，却不知道我的性子里一直透露着一种野，和风筝一样，总想着追求刺激。

一次，班里的同学约我出去玩，我开心极了。“单独出门玩”这个新鲜的词汇对我来说，简直遥不可及，这将是一次全新的体验。回到家，当我满脸欣喜地和妈妈分享我的快乐时，妈妈一听到是我独自一人出门，立马就聋了下来，坚决地说了声“不行，你还小”。虽然这是意料之中的答案，可我还是不肯放弃，一番

风筝线的一头系着风筝，一头系着一颗装满爱的心。线为风筝牵引着方向，为风筝创造了一片蓝天！

因为梦想 所以责任

程文涛

有梦想就有方向，有坚守就有榜样，有力量就更坚强，有责任就能圆梦想。家，是小的国；国，是大的家。我的梦，你的梦，他的梦，共筑成我们共同的梦想——中国梦。试看今日之中华，“漫天的星斗，满树的梨花，不远处万家灯火”富足祥和，安居乐业，小康美满……无一不是每个人的梦想。

去年我被评为学校工作积极分子，我曾激动澎湃，但更多的是淡定与宁静。因为能为班级、为学校、为老师、为同学多做些事情，敢于担当，多一份责任，真的很好。这就是我的梦想。责任是梦想的验证，人因梦想而伟大，人生因梦想而精彩！

5·12汶川大地震时，女教师柯代英风华正茂，大好的时光等待着她，但为了担负起作为一名教师的责任，地震发生时，她坚定顽强地护住了怀里的两个孩子。那时的她可能有更多的选择，但她没有想得太多，而是用自己的生命，用自己的责任，换来了孩子的获救。因为心中有孩子的梦想，所以就有了用生命呵护孩子的责任。

中国女排主教练郎平“铁榔头”这个称呼在世界排坛一直与“奇迹”画等号。曾经为中国女排取得世界五连冠的她，本可功成名退，但在2013年，在中国女排最低谷的时候，她带着一身的伤痛再次走马上

任。那年她53岁，一到训练场，依然劳心劳力，每堂训练课下来，不是膝盖肿，就是腰动不了。而仅仅一年半时间，郎平就带领中国队于2014年重返世锦赛决赛，夺得亚军，并于2015年重夺世界杯冠军。因为祖国的荣誉架构了心中的梦想，所以就有了奋发拼搏的责任。

因为一个承诺，他们风雨兼程；因为一个梦想，他们相约故乡。他们不是外人，他们是转战大江南北甚至世界各地的台州籍商人，叱咤风云，气宇轩昂，但乡音未改，“我心依旧”。这些年来，心中装着家乡人民的台商“回归”已成为自觉行动，他们不断回报桑梓，反哺家乡，成为推动台州经济发展的积极力量和强大外援。杰出贡献会被历史铭记，深情厚谊更是令人难以忘怀。因为心系家乡人民的梦想，所以就有了更多回报的责任。

梁启超曾说过“故今日之责任，不在他人而全在我少年”。作为新时代的中学生，我们更应该要有担当，我们要以学习为重，要让知识充实自己，让知识陶冶情操，让知识成就人生的辉煌，让知识圆了我们的中国梦！让我们用青春年华承担起天下的责任，用责任书写我们的时代宣言，涂抹我们辉煌的背景，梦圆在中华崛起的霞晖里，梦圆在民族振兴的进军中。

因为责任，所以圆梦。

这样的人让我感动

路桥三中七(11)班 韩盈涵

院子里的梨树开了花。在城中狭窄的院落里，这棵梨树可算是大树了，约莫有五层楼那么高。走进庭院，走过一排长满青苔的石阶，转眼来到了红漆木桥。坐在河边的卵石上，阖上眼帘小憩，听从院落深处吹来的风声。这真是喧嚣浮世中难得的清净地。

我静静地闭目养神，忽然间被一个软绵绵的东西砸到了头。睁开一看，一只白色的猫正趴在我脸上。忽然猫从我脸上跳开，跑到了一个小男孩的边上。小男孩安抚了一下那只小猫，满怀歉意地对我说：“姐姐对不起，我来河边给我的五只小猫洗澡，它……总之，十分抱歉。”他一副快哭的样子，我也不好再说什么，这样的小事就算了吧。

原本晴朗明媚的天气，突然下起雨来。林中飞起毛毛雨，园里被雾霭笼罩着。等雨停了再走吧，我撑起随身携带的伞，望着飘扬的雨丝。这雨丝毫没有停的意思，我的目光无意间瞄到了那个树下的身影

——这不是之前的小男孩吗？原来他还没走啊。

只见小男孩把五只小猫搂在怀里，嘴里念叨着：“不要怕，不要怕！没事的，雨停了就可以走了，可千万不要被雨淋到呀……”他护着小猫们不被淋湿，自己却被雨水淋得湿透了衣服。我正想递伞过去，此时来了一个略显高瘦的男孩，打着伞走向他。

“退退，怎么淋成这样？会感冒的！”

“一期哥，没关系，小猫们很可怜啊，我可不能让它们感冒了。”

高瘦男孩半边身子淋着雨，把伞的大半边都给了那个名叫“退退”的小男孩。

这样的付出，虽然只是平淡无奇的小事。但在这利己的时代，却是很难再看到了。人们对所有人事都漠不关心，甚至对亲人也是如此，更何况猫这种小小的生灵……原来，还有这样爱惜小动物的人，还有这样令人动容的情景，还有这样纯净透彻的心灵！

(指导老师 吴淑慧)

伞 记

东方理想学校七(E)班 陈晓斌

有你和我在一起，虽是乌云密布，心里的太阳却依旧晴朗。

——题记

窗外春雨连绵，淅淅沥沥，但我的心情却如晴天般出奇得好。因为，这噼里啪啦的雨声将我的思绪带到了记忆深处。

那天上午天气晴好，但一到下午，真如六月的天，娃娃的脸——说变就变。瞬间刮起大风，大雨倾盆，让人有些措手不及。

放学铃声响了，大家都收拾书包回家，这时我的心变得沉重起来。我开始懊恼不听妈妈的话，坚决认为今天不下雨而不带雨伞。雨下得越来越大，我的心情逐渐沉重。已经收拾好东西的你正要回家，看见我独自坐在位置上，一言不发。你走过来，敲敲我的桌子，问道：“你怎么还不回家呢？天都快要黑了。”

“我没带伞呢，要不我就回去了。”我悻悻地答道。

你笑了：“不管怎样，你先收拾好。”我不解地看了看你，默默无言地收拾起来。

突然，你把你的伞丢在我的课桌上，背着书包说了句“你用吧，我家就在这附近”便一溜烟儿跑了。我

有一种想去追你的冲动，但一看到你那色彩斑斓的伞，竟迈不开步伐。鲜艳的伞，看着看着，竟看成了你对我的那抹甜甜微笑……

撑着你的那把伞，我在雨中漫步。地上那一个个光亮的小水洼，不时被我踩得水花四溅。两旁的大树，随风摇曳出无限活力，宛如对我的无情嘲笑。路，很漫长……

突然，妈妈拿着一把雨伞急匆匆地赶来，看见我，她赶紧跑上来，一边絮絮叨叨。正疑惑时，她的目光落在了这把色彩鲜艳的雨伞上，问我：“这是谁的伞？”

第二天，我带着这把雨伞来到学校，经过雨水的洗刷，伞已变得“澄澈”。我来到教室，却始终不见你的身影。一种不祥之感在我的心中风起云涌。我惴惴不安地问了老师才知道，你发烧了。从昨天晚上开始，一直高烧不退。这个消息真如晴天霹雳。那一刻，我感到了深深的内疚和不解：你为什么要给我伞呢？

等你回来时，已落下了不少功课。我把伞还你并向你表示感谢和歉意，可你却摆摆手，直爽地说：“朋友之间是应该的。”

幸运的是，上初中了我们还是同学，而你还一如既往地在生活上处处帮助着我。

有你和我在一起，即使是乌云密布，却依旧晴朗……

(指导老师 司桃)

雨水，漫天的雨水在拍打
我是一棵青草
我是一粒石头
我是一块土壤
我在梦中无所依靠
我祈求雨水，放过我自己
疼痛是我的心声
灼烧未能燃尽过往
浴火重生
湮灭石头
湮灭土壤
滚烫的热泪从脸颊滑落

涅槃

明珠外国语学校高二(2)班

陈曼莉